
Q1 Who is the respondent?
Answered: 829 Skipped: 28

91.15%
412

8.85%
40

 
452

88.16%
350

11.84%
47

 
397

On behalf of the household Single - Living alone

Male

Female

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 On behalf of the household Single - Living alone Total

Male

Female
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10.47% 89

10.82% 92

10.00% 85

68.71% 584

Q2 How many years have you lived in
Hollis?

Answered: 850 Skipped: 7

Total 850

0-2 years

3-5 years

5-10 years

10+ years

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Answer Choices Responses

0-2 years

3-5 years

5-10 years

10+ years
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23.88% 202

76.12% 644

Q3 How long do you expect to be residing in
Hollis?

Answered: 846 Skipped: 11

Total 846

<10 years

>10 years

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Answer Choices Responses

<10 years

>10 years
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19.56% 159

32.23% 262

37.52% 305

15.74% 128

23.49% 191

Q4 What reason would make you leave
Hollis?

Answered: 813 Skipped: 44

Total Respondents: 813  

Change of job

Retirement

Cost of living

Children will
be out of...

Other

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Answer Choices Responses

Change of job

Retirement

Cost of living

Children will be out of school

Other
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0.47% 4

21.67% 184

50.77% 431

27.09% 230

Q5 Age of respondent
Answered: 849 Skipped: 8

Total 849

18-24

25-44

45-65

65+

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Answer Choices Responses

18-24

25-44

45-65

65+
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Q6 The things I like most about living in
HollisIndicate three in order: 1=most liked

aspect; 2=second; 3=third
Answered: 820 Skipped: 37

33.28%
199

41.64%
249

20.74%
124

1.84%
11

1.84%
11

0.17%
1

0.33%
2

0.17%
1

 
598

 
7.00

51.07%
357

32.47%
227

13.59%
95

1.29%
9

1.00%
7

0.14%
1

0.29%
2

0.14%
1

 
699

 
7.29

41.32%
169

24.69%
101

25.18%
103

2.44%
10

0.98%
4

1.47%
6

1.47%
6

2.44%
10

 
409

 
6.80

0.85%
1

11.02%
13

21.19%
25

7.63%
9

9.32%
11

11.86%
14

27.12%
32

11.02%
13

 
118

 
3.87

8.06%
10

9.68%
12

19.35%
24

10.48%
13

13.71%
17

14.52%
18

18.55%
23

5.65%
7

 
124

 
4.42

6.91%
19

26.18%
72

45.45%
125

7.64%
21

6.18%
17

6.91%
19

0.36%
1

0.36%
1

 
275

 
5.96

10.15%
41

25.74%
104

49.50%
200

4.70%
19

4.70%
19

2.72%
11

1.73%
7

0.74%
3

 
404

 
6.13

16.38%
19

9.48%
11

44.83%
52

0.86%
1

0.86%
1

4.31%
5

5.17%
6

18.10%
21

 
116

 
5.16

Its geographic
location

Rural Lifestyle

School system

Shopping
opportunities

Housing
availability...

Outdoor
recreation...

Access to open
space for...

Other

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

 1 2 3 4 5 6 7 8 Total Score

Its geographic location

Rural Lifestyle

School system

Shopping opportunities

Housing availability and cost

Outdoor recreation opportunities

Access to open space for recreation

Other
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Q7 The things I dislike most about living in
HollisIndicate three in order: 1=most
disliked aspect; 2=second; 3=third

Answered: 756 Skipped: 101

44.32%
160

36.57%
132

14.68%
53

1.66%
6

0.83%
3

0.28%
1

1.11%
4

0.55%
2

0.00%
0

 
361

 
8.14

37.19%
135

44.08%
160

14.05%
51

1.38%
5

1.10%
4

1.10%
4

0.55%
2

0.55%
2

0.00%
0

 
363

 
8.07

25.00%
31

16.13%
20

31.45%
39

3.23%
4

2.42%
3

3.23%
4

8.06%
10

5.65%
7

4.84%
6

 
124

 
6.59

26.15%
57

26.61%
58

31.19%
68

5.96%
13

2.29%
5

3.67%
8

2.29%
5

0.92%
2

0.92%
2

 
218

 
7.38

25.84%
54

25.84%
54

27.75%
58

1.91%
4

7.66%
16

3.35%
7

3.35%
7

2.87%
6

1.44%
3

 
209

 
7.14

26.59%
46

23.70%
41

24.86%
43

4.62%
8

4.05%
7

10.40%
18

2.89%
5

2.89%
5

0.00%
0

 
173

 
7.07

38.64%
114

28.47%
84

22.03%
65

1.69%
5

1.69%
5

1.36%
4

3.39%
10

1.69%
5

1.02%
3

 
295

 
7.68

24.52%
51

25.96%
54

27.88%
58

1.44%
3

2.40%
5

1.92%
4

3.85%
8

9.13%
19

2.88%
6

 
208

 
6.85

Its growth rate

Loss of rural
lifestyle

The school
system

Its road
conditions

Lack of
shopping...

Lack of
recreation a...

Lack of
housing at...

Lack of public
transportation

Other

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Total Score

Its growth rate

Loss of rural lifestyle

The school system

Its road conditions

Lack of shopping opportunities

Lack of recreation and entertainment

Lack of housing at reasonable prices

Lack of public transportation
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38.67%
99

14.06%
36

38.28%
98

0.78%
2

0.39%
1

0.39%
1

0.00%
0

0.78%
2

6.64%
17

 
256

 
7.45

Other
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Q8 Check the response which best reflects
your opinion regarding the amount of each

of the following housing types in the
current housing supply.

Answered: 797 Skipped: 60

Single Family
on 2 acres

Single Family
on <2 acres

1&2 Bed
apartments

3&4 Bed
apartments
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10.12%
78

73.67%
568

7.52%
58

8.95%
69

 
771

12.86%
97

50.40%
380

20.16%
152

16.84%
127

 
754

21.68%
163

25.00%
188

14.76%
111

38.70%
291

 
752

Not enough Adequate supply Too much Don't know

Duplexes

Elderly housing

Mobile homes

Rental homes

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 Not enough Adequate supply Too much Don't know Total Respondents

Single Family on 2 acres

Single Family on <2 acres

1&2 Bed apartments
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12.33%
90

23.56%
172

16.99%
124

47.12%
344

 
730

11.69%
85

28.34%
206

18.57%
135

41.68%
303

 
727

39.11%
298

29.13%
222

4.99%
38

27.17%
207

 
762

2.69%
20

34.68%
258

31.85%
237

30.91%
230

 
744

12.97%
96

31.76%
235

12.43%
92

42.84%
317

 
740

3&4 Bed apartments

Duplexes

Elderly housing

Mobile homes

Rental homes
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Q9 Which statement best expresses your
opinion of the following?

Answered: 810 Skipped: 47

11.73%
93

49.68%
394

19.80%
157

18.92%
150

 
793

39.25%
314

53.50%
428

2.50%
20

5.00%
40

 
800

12.28%
97

50.13%
396

22.91%
181

14.68%
116

 
790

Too fast About right Too slow Don't know

Light
industrial...

Residential
Growth

Commercial
Growth

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 Too fast About right Too slow Don't know Total Respondents

Light industrial development

Residential Growth

Commercial Growth
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Q10 How do you feel about the Town
encouraging expansion of the following

commercial activities in Hollis?
Answered: 814 Skipped: 43

Supermarket

Grocery/conveni
ence store

Banking

Restaurants

Hardware store

Medical
services
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Dental services

Entertainment

Computer
software,...

Light industry

Home businesses

Child/Elder
daycare

Other
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80.70%
623

14.38%
111

4.92%
38

 
772

83.50%
653

10.49%
82

6.01%
47

 
782

86.08%
680

8.73%
69

5.19%
41

 
790

33.38%
264

65.11%
515

1.52%
12

 
791

67.44%
524

31.02%
241

1.54%
12

 
777

54.04%
408

44.24%
334

1.72%
13

 
755

71.60%
547

26.05%
199

2.36%
18

 
764

48.99%
365

48.86%
364

2.15%
16

 
745

66.94%
486

29.75%
216

3.31%
24

 
726

69.18%
523

25.53%
193

5.29%
40

 
756

75.59%
548

18.90%
137

5.52%
40

 
725

63.29%
450

33.19%
236

3.52%
25

 
711

62.12%
82

30.30%
40

7.58%
10

 
132

Adequate supply Inadequate supply Oversupply

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 Adequate supply Inadequate supply Oversupply Total

Supermarket

Grocery/convenience store

Banking

Restaurants

Hardware store

Medical services

Dental services

Entertainment

Computer software, services & communications

Light industry

Home businesses

Child/Elder daycare

Other
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52.19% 417

47.81% 382

Q11 Would you be in favor of improved
wireless telecommunications service in

your area of Town, even though a cellular
tower or other structure may be visible from

your property?
Answered: 799 Skipped: 58

Total 799

Yes

No

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Answer Choices Responses

Yes

No
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84.36% 534

40.92% 259

32.39% 205

Q12 Which of the following types of
renewable energy would you consider

installing on your property?
Answered: 633 Skipped: 224

Total Respondents: 633  

Rooftop Solar
Systems

Ground Mounted
Solar System

Wind Turbine

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Answer Choices Responses

Rooftop Solar Systems

Ground Mounted Solar System

Wind Turbine

17 / 53

Town of Hollis Master Plan 2016



71.39% 549

28.61% 220

Q13 Would you be in favor of a larger scale
ground mounted solar energy system being

permitted in Hollis with approval of
Planning Board?

Answered: 769 Skipped: 88

Total 769

Yes

No

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Answer Choices Responses

Yes

No
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Q14 How do you rate the following
services/facilities in Town of Hollis?

Answered: 817 Skipped: 40

Police
protection

Fire protection

Emergency
ambulance...

Preserving
scenic...

19 / 53

Town of Hollis Master Plan 2016



Summer road
maintenance

Winter road
maintenance

Winter snow
removal

Recreational
facilities
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Public library

Planning board

Zoning
enforcement

Traffic
flow/control
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57.28%
464

30.25%
245

9.26%
75

0.74%
6

2.47%
20

 
810

57.67%
466

27.60%
223

8.17%
66

0.74%
6

5.82%
47

 
808

51.17%
415

24.41%
198

7.64%
62

0.49%
4

16.28%
132

 
811

Excellent Good Satisfactory Poor Don't know

Solid waste
disposal

Recycling
facilities

General
government...

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 Excellent Good Satisfactory Poor Don't know Total

Police protection

Fire protection

Emergency ambulance services
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30.09%
241

39.70%
318

21.47%
172

5.74%
46

3.00%
24

 
801

24.69%
199

39.70%
320

26.30%
212

7.57%
61

1.74%
14

 
806

23.80%
193

34.28%
278

28.11%
228

10.97%
89

2.84%
23

 
811

29.12%
235

36.18%
292

24.78%
200

7.19%
58

2.73%
22

 
807

23.14%
184

37.74%
300

24.28%
193

8.93%
71

5.91%
47

 
795

43.53%
350

33.33%
268

14.80%
119

2.36%
19

5.97%
48

 
804

15.47%
123

27.55%
219

23.27%
185

6.42%
51

27.30%
217

 
795

10.90%
87

26.44%
211

24.56%
196

10.90%
87

27.19%
217

 
798

16.67%
133

38.85%
310

33.08%
264

7.02%
56

4.39%
35

 
798

30.11%
240

33.00%
263

21.08%
168

4.14%
33

11.67%
93

 
797

41.45%
332

34.08%
273

18.98%
152

3.00%
24

2.50%
20

 
801

20.91%
166

44.08%
350

24.69%
196

3.27%
26

7.05%
56

 
794

Preserving scenic roadsides

Summer road maintenance

Winter road maintenance

Winter snow removal

Recreational facilities

Public library

Planning board

Zoning enforcement

Traffic flow/control

Solid waste disposal

Recycling facilities

General government (Town Hall)
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80.95% 646

19.05% 152

Q15 When weather conditions warrant,
would you prefer the Town adopt the use of

road deicing agents which are more
environmentally friendly than salt rock?

Answered: 798 Skipped: 59

Total 798

Yes

No

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Answer Choices Responses

Yes

No
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57.95% 459

42.05% 333

Q16 Would your answer be the same if the
financial cost to the Town were significantly

higher?
Answered: 792 Skipped: 65

Total 792

Yes

No

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Answer Choices Responses

Yes

No
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Q17 How important to you is the
preservation of the following town

resources?
Answered: 814 Skipped: 43

Agriculture

Groundwater
supply

Wetlands

Wildlife
habitat

Forests
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Forests

Open fields

Historic sites

Conservation
land

Scenic roads

Greenway/Trail
system
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65.13%
523

26.65%
214

6.85%
55

1.37%
11

 
803

83.29%
673

14.48%
117

1.98%
16

0.25%
2

 
808

56.29%
452

25.90%
208

14.94%
120

2.86%
23

 
803

61.61%
496

27.70%
223

9.32%
75

1.37%
11

 
805

63.43%
510

26.62%
214

8.71%
70

1.24%
10

 
804

60.99%
491

26.71%
215

10.06%
81

2.24%
18

 
805

49.88%
401

27.86%
224

17.91%
144

4.35%
35

 
804

63.74%
515

24.01%
194

9.41%
76

2.85%
23

 
808

48.63%
391

27.36%
220

17.54%
141

6.47%
52

 
804

53.07%
424

26.66%
213

16.65%
133

3.63%
29

 
799

Extremely important Very important Somewhat important Unimportant

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 Extremely important Very important Somewhat important Unimportant Total

Agriculture

Groundwater supply

Wetlands

Wildlife habitat

Forests

Open fields

Historic sites

Conservation land

Scenic roads

Greenway/Trail system
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Q18 From question 17 regarding the
preservation of town resources, would you
be willing to have local taxes used to help

preserve that resource?
Answered: 794 Skipped: 63

Agriculture

Groundwater
supply

Wetlands

Wildlife
habitat

Forests

Open fields

Historic sites

Conservation
land

Scenic roads
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52.13%
403

47.87%
370

 
773

86.15%
678

13.85%
109

 
787

61.48%
474

38.52%
297

 
771

66.41%
514

33.59%
260

 
774

67.70%
522

32.30%
249

 
771

60.00%
465

40.00%
310

 
775

58.86%
455

41.14%
318

 
773

73.61%
569

26.39%
204

 
773

55.32%
426

44.68%
344

 
770

61.53%
467

38.47%
292

 
759

Yes No

Greenway/Trail
system

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 Yes No Total

Agriculture

Groundwater supply

Wetlands

Wildlife habitat

Forests

Open fields

Historic sites

Conservation land

Scenic roads

Greenway/Trail system
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Q19 From question 17 regarding the
preservation of town resources, would you

support changes to the towns zoning
ordinance that would help to preserve the

resource?
Answered: 775 Skipped: 82

Agriculture

Groundwater
supply

Wetlands

Wildlife
habitat

Forests

Open fields

Historic sites

Conservation
land

Scenic roads
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79.42%
606

20.58%
157

 
763

90.76%
697

9.24%
71

 
768

74.74%
571

25.39%
194

 
764

78.48%
598

21.52%
164

 
762

78.89%
598

21.11%
160

 
758

75.60%
570

24.54%
185

 
754

71.47%
541

28.80%
218

 
757

80.13%
609

19.87%
151

 
760

67.42%
509

32.72%
247

 
755

73.18%
554

26.95%
204

 
757

Yes No

Scenic roads

Greenway/Trails
system

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 Yes No Total Respondents

Agriculture

Groundwater supply

Wetlands

Wildlife habitat

Forests

Open fields

Historic sites

Conservation land

Scenic roads

Greenway/Trails system
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Q20 Hollis Primary School
Answered: 712 Skipped: 145

17.61%
124

33.52%
236

19.18%
135

2.84%
20

27.41%
193

 
704

Excellent Good Satisfactory Poor Don't know

School
building and...

Teachers,
administrato...

Quality of
education

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 Excellent Good Satisfactory Poor Don't know Total Respondents

School building and facilities
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31.87%
225

25.64%
181

10.06%
71

1.56%
11

31.73%
224

 
706

35.58%
253

25.32%
180

9.42%
67

2.11%
15

27.99%
199

 
711

Teachers, administrators and staff

Quality of education
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Q21 Hollis Upper Elementary School
Answered: 708 Skipped: 149

15.93%
112

31.72%
223

17.21%
121

1.71%
12

33.43%
235

 
703

Excellent Good Satisfactory Poor Don't know

School
building and...

Teachers,
administrato...

Quality of
education

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 Excellent Good Satisfactory Poor Don't know Total

School building and facilities

35 / 53

Town of Hollis Master Plan 2016



30.44%
214

21.48%
151

8.68%
61

2.13%
15

37.27%
262

 
703

31.97%
226

22.07%
156

9.62%
68

2.12%
15

34.23%
242

 
707

Teachers, administrators and staff

Quality of education
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Q22 Hollis Brookline Middle School
Answered: 708 Skipped: 149

19.06%
134

28.59%
201

14.51%
102

1.71%
12

36.56%
257

 
703

Excellent Good Satisfactory Poor Don't know

School
building and...

Teachers,
administrato...

Quality of
education

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 Excellent Good Satisfactory Poor Don't know Total Respondents

School building and facilities
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27.03%
190

21.19%
149

9.10%
64

1.99%
14

41.11%
289

 
703

28.57%
202

21.07%
149

9.48%
67

2.26%
16

38.61%
273

 
707

Teachers, administrators and staff

Quality of education
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Q23 Hollis Brookline High School
Answered: 706 Skipped: 151

25.04%
175

25.18%
176

12.59%
88

5.29%
37

31.90%
223

 
699

Excellent Good Satisfactory Poor Don't know

School
building and...

Teachers,
administrato...

Quality of
education

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 Excellent Good Satisfactory Poor Don't know Total

School building and facilities
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26.25%
184

21.26%
149

10.13%
71

2.57%
18

39.80%
279

 
701

30.87%
217

19.91%
140

9.39%
66

2.70%
19

37.13%
261

 
703

Teachers, administrators and staff

Quality of education
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Q24 Indicate the number of children in your
household who are enrolled in each grade,

according to the type of school.
Answered: 279 Skipped: 578

Public school

Grade K - 3rd

Grade 4th - 6th
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Grade 7th - 8th

Grade 9th -
12th
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Private school

Grade K - 3rd

Grade 4th - 6th

43 / 53

Town of Hollis Master Plan 2016



Grade 7th - 8th

Grade 9th -
12th
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Q25 Which statement below best expresses
your opinion? (Note Town services are

currently 26.59% of the total property tax
bill; the county tax rate is 5.45%) Check one

box only.
Answered: 799 Skipped: 58

100.00%
117

 
117

100.00%
226

 
226

100.00%
323

 
323

100.00%
106

 
106

100.00%
34

 
34

Check one box

I feel that
our property...

I feel that
our property...

I feel that
our property...

I feel that
our property...

Don't know/no
opinion

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 Check one box Total Respondents

I feel that our property taxes should be reduced, even if it means greatly reduced municipal services.

I feel that our property taxes should remain the same, even if it means slightly reduced municipal services.

I feel that our property taxes should be increased only enough to maintain existing levels of municipal services.

I feel that our property taxes should be increased in order to improve municipal services.

Don't know/no opinion
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Q26 Which statement below best expresses
your opinion?  (Note school services are

currently 67.96% of the total tax bill.) Check
one box.

Answered: 794 Skipped: 63

100.00%
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100.00%
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219

100.00%
260

 
260

100.00%
150

 
150

100.00%
40

 
40

Check one box

I feel that
our property...

I feel that
our property...

I feel that
our property...

I feel that
our property...

Don't know/no
opinion

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 Check one box Total

I feel that our property taxes should be reduced, even if it means greatly reduced school services.

I feel that our property taxes should remain the same, even if it means slightly reduced school services.

I feel that our property taxes should be increased only enough to maintain existing levels of school services.

I feel that our property taxes should be increased in order to improve school services.

Don't know/no opinion
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Q27 Please outline any issues, concerns or
other comments you may have relative to

living in Hollis.
Answered: 353 Skipped: 504
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